



ЗАРЯ ВОСТОКА

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ОРГАН ЦК КП ГРУЗИИ, ВЕРХОВНОГО СОВЕТА ГРУЗИНСКОЙ ССР И СОВЕТА МИНИСТРОВ ГРУЗИНСКОЙ ССР

1969 год 10 ОКТЯБРЯ, ПЯТНИЦА № 236 (13487) 48-й год издания Цена 2 коп.

МИЛЛИОНЫ советских людей, воодушевленные успехами коммунистического строительства, настойчиво претворяют в жизнь решения XXIII съезда КПСС, проявляют высокую творческую активность в борьбе за досрочное выполнение пятилетнего плана, за достойную встречу 100-летия со дня рождения В. И. Ленина.

ПАРТИЙНО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ИНФОРМАЦИЯ

Дальнейшее развитие видовой партийной и политической демократии еще больше усиливает привлекательность коммунистического строя. Она помогает воспитывать в людях чувство патриотизма, учит проявлять бдительность к просящим врагов, укрепляет глубокую веру в проводимые партией мероприятия.

обстановке, делать безошибочные выводы. Квалифицированная информация позволяет вести идеологическую работу на высоком идейно-политическом уровне, разъясняет трудящимся экономическое и политическое значение хозяйственных и культурных мероприятий, дает четкие ответы на запросы масс.

ЛЕНИНСКАЯ ТРУДОВАЯ ВАХТА

Важное политическое значение имеет постановка информационной работы в прессе, на радио и на телевидении. Оперативная, разносторонняя и яркая информация о трудовых буднях страны, международных событиях, научных достижениях и социальных мероприятиях, о работе партийных, советских, профсоюзных, комсомольских организаций служит для пропагандистов, агитаторов и политинформаторов богатый материал.

СОВЕТСКО-ТАНЗАНИЙСКИЕ ПЕРЕГОВОРЫ

9 октября в Кремле в дружественной обстановке продолжались советско-танзанийские переговоры. С советской стороны в переговорах участвовали: Председатель Президиума Верховного Совета СССР Н. В. Подгорный, первый заместитель Председателя Совета Министров СССР К. Т. Мазуров, министр иностранных дел СССР А. А. Громыко и другие официальные лица.

Прием в Совете Министров Грузинской ССР

В нашей республике гостит делегация Национального совета Национального фронта демократической Германии и Общества германо-советской дружбы, находящаяся в СССР в связи с празднованием 20-летия Германской Демократической Республики.



Хорошо работает в нынешнем году коллектив Кутаисского электромеханического завода. Здесь широко развернуто социальное соревнование за достойную встречу 100-летия со дня рождения В. И. Ленина.

КУРС-РОСТ ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТИ ТРУДА

РУСТАВИ. (Корр. «Зари Востока»). С большим вниманием ознакомился коммунист, весь коллектив Руставского химического комбината с постановлением Центрального Комитета КПСС об опыте работы партийного комитета Шекинского химического комбината по мобилизации коллектива трудящихся на увеличение объемов производства за счет роста производительности труда.

СВЕРХ ПЛАНА

Коллектив Тбилисской швейной фабрики № 1 достойно носит почетное звание предприятия коммунистического труда. Государственный план по объекту реализации продукции за девять месяцев предприятия выполнено на 103 процента.

САДОВОДАМ — НОВЫЕ РУБЕЖИ

В редакцию «Зари Востока» поступило письмо директора совхоза «Большевик» Барского района Винницкой области А. Легкого. Это переводное хозяйство, занимающееся плодоводством, по своему профилю близко многим хозяйствам нашей республики.

ЗОЛОТЫЕ ПЛОДЫ СОВХОЗА

ПОНЕВОЛЕ залюбуешься пышной красотой, когда весной цветет сад в совхозе «Большевик» Барского района Винницкой области. А сад здесь огромный — 1520 га, из которых 210 га уже плодоносят.

ВЕДУЩАЯ ОТРАСЛЬ

СОГРОМНЫМ интересом прочитал статью директора совхоза «Большевик» А. Легкого — «Золотые плоды совхоза». Для меня эта статья тем более интересна, что и наш Горький район — край плодоводства и эта отрасль является у нас ведущей.



Опыт, КТОМУ УЧАТСЯ

каждого садовода. В Барском районе используют в этом деле только знающих, опытных садоводов. В отличие от них мы привлекаем к подрезке в основном молодежь. Думается, наш опыт заслуживает внимания.

ПО ПУТИ ВЕЛИКИХ СВЕРШЕНИЙ

КОЛХОЗНИКИ ЮГО-ОСЕТИИ ОБСУЖДАЮТ ПРОЕКТ УСТАВА СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОЙ АРТЕЛИ

Напряженным трудом на полных буднях колхозов Юго-Осетии. Всюду — на нивах и фермах, в садах и огородах — люди стремятся успешно завершить хозяйственный год, заложить хорошую основу будущего урожая, выполнить обязательство, принятое в честь 100-летия со дня рождения В. И. Ленина. Дружной, плодотворной работе способствует широко развернувшееся обсуждение проекта Примерного Устава колхоза. Этому важному делу была посвящена конференция делегатов колхозов Юго-Осетинской автономной области, состоявшаяся 9 октября в Цхинвали.

Для участия в работе конференции сюда приехал кандидат в члены Политбюро ЦК КПСС, первый секретарь ЦК Компартии Грузии В. П. МЖАВАНАДЗЕ.

Конференцию открыл ветеран колхозного движения, член сельскохозяйственной артели села Ахневи Знаурского района С. М. КАВИСОВ.

Конференция набрала деловой президент, секретарят и мандатную комиссию.

Под бурные аплодисменты делегаты конференции избрали в почетный президиум состав Политбюро ЦК КПСС.

С докладом о проекте Примерного Устава колхоза выступил первый секретарь Юго-Осетинского обкома партии Г. Н. ДЖУССОВ.

выработке нового Устава на заседании Генеральной секретарь ЦК КПСС тов. Л. И. Брежнев.

В проекте Примерного Устава, продолжает тов. Джуссов, отражены основные принципы строительства новой жизни в деревне, сформулированные в ленинском кооперативном плане. Новый Устав полностью отвечает интересам и народа, и государства. Вот почему обсуждение его прошло на высоком политическом уровне.

Одобрив каждое положение Устава, люди выразили свою готовность с новой энергией трудиться на полях, плантациях, фермах, добиваясь нового подъема всех отраслей сельского хозяйства.

Докладчик привел ряд пожеланий, предложений и дополнений к проекту Устава, высказанных колхозниками на собраниях. По мнению колхозников села Орчосани Ленинградского района, семьи проживающих на территории колхоза и не принимающих никакой участи в общественном труде, должны пользоваться колхозными пастбищами и сенокосами. Механизаторы колхоза села Кеуси Цхинвалского района предложили внести в новый Устав пункт о приеме в члены профсоюза скотников и других работников ферм. Колхозники ряда высокогорных колхозов выразили пожелание, чтобы Устав разрешил им иметь в личном пользовании больше коров, овец, коз, а птицу и пчелоседелы — в неограниченном количестве, так как в горах колхозы экономически слабы.

Внесено много ценных предложений по дальнейшему улучшению культурно-бытовых условий жизни на селе. Колхозники, в частности, говорили о необходимости увеличения количества детских садов и яслей, рас-

ширения сети бытовых учреждений и предприятий общественного питания.

Труженники села ставили вопросы, направленные на укрепление трудовой дисциплины, повышение рентабельности колхозного производства, снижение себестоимости продукции. Признано необходимым улучшить подготовку кадров звеньевых бригадиров, заводчиков ферм. В целях поднятия трудовой активности колхозников и укрепления производственной дисциплины предлагается внести в проект Устава пункт: «Учредить для особо отличившихся в колхозах звание «Активист колхозного производства» с вручением награжденного значка. Это звание будет присваиваться решением райисполкома по представлению общего собрания колхозников.

Обсуждение проекта нового Устава сопровождается ростом деловой активности колхозников и колхозниц, направленной на дальнейшее развитие многоотраслевого сельского хозяйства области, увеличения производства и продуктов земледелия и животноводства. Несмотря на неблагоприятные условия, колхозники принимают все меры для успешного завершения хозяйственного года. Работы ведутся под девизом: «Сжать агротехнические сроки завершения уборки урожая, осенней косы, образцового выполнения работ по уходу за скотом и птицей». Животноводы стараются организовать завершить перегон овец на зимние пастбища, обеспечить скоту тепло и сытную зимовку. Идя навстречу своему стечению, колхозники выполняют свои обязательства, принятые в соревнованиях колхозного года.

Партийные, советские и сельскохозяйственные органы, колхозники, колхозницы,

С укреплением экономики овцеводства, с повышением профессионального мастерства тех, кто всегда впереди, мы связываем свои перспективные планы дальнейшего развития общественного хозяйства. Проект нового Устава поможет нам в этом быть впереди. Мы тщательно обсудили в колхозе проект Устава и внесли предложение включить в него пункт об увеличении количества скота, находящегося в личном пользовании членов высокогорных колхозов, так как они других доходов, кроме продуктов животноводства, не имеют. Мы полагаем, что следует разрешить колхозникам иметь в личном пользовании две коровы, 80 овец, одну лошадь.

Проект Устава вселяет уверенность в новых больших успехах колхозного строя, вдохновляет нас на новые трудовые победы. За нашей бригадой закреплены 16 гектаров плодородного сада. Урожай отменный. Каждый гектар даст не менее 120 центнеров яблок — вдвое больше плана. Выполнено и обязательство по получению высокого урожая сахарной свеклы. Моя бригада перевыполнила задание по заготовке зерна. С каждого гектара мы намолотили 16 центнеров пшеницы.

Обсуждая проект Примерного Устава, мы невольно оглядываемся назад, вспоминаем прошлое, слагаемое председателя колхоза села Уланакхаре Ленинградского района С. И. ЧИТИВИЛИ. Читая, так называемые раньше наше село, считалось одним из самых бедных. Когда образовалось общественное хозяйство, здесь было 94 овец, 12 коров и 15 пар быков. То, что касалось пахотных земель, в горах они разбросаны небольшими участками. Собаки в нашем колхозе 13.000 овец, около 300 голов крупного рогатого скота. Годовой доход хозяйства превышает 375.000 рублей. Уланакхаре — богатое село, красивое дома, электричество, хорошие дороги, клуб, школа, медицинский пункт, всего не перечтешь. Изменился и характер труда. Ныне на пастбища посылаем людей, прошедших специальную подготовку.

Документ большой политической важности

дентиров больше, чем тридцать лет назад.

В колхозах построены сотни типовых производственных помещений, появились новые школы, клубы, магазины, культурно-просветительные учреждения. Благоустроенный жилой дом в горах Юго-Осетии теперь уже не редкость.

Далеко за пределами области идет слава о хозяйствах, где из года в год получают высокие урожаи, растут поголовье скота и его продуктивность. Таковы, например, колхозы села Орчосани, удостоенный ордена Трудового Красного Знамени, колхоз села Кешелта, которому за лучшие показатели в республиканском соревновании присуждено пальматто. Красное знамя ЦК КП Грузии, Совета Министров Грузинской ССР и Совпрофа Грузии, колхозы села Джениси, Ахневи и Цинагари, получившие памятные Красные знамена Юго-Осетинского обкома партии, облисполкома и Совпрофа Юго-Осетии.

Тов. Джуссов называет имена знаменитых людей деревни, ветеранов колхозного движения, молодых труженников — рачительных хозяев и борцов за новые успехи интенсификации производства. Большим уважением пользуются среди трудящихся области организаторы первых колхозов Марта Плиева, Матрона Деканозиде, Захарий Елов, Сандро ЧИТИВИЛИ, Григорий Джагаев, Савелий Набоков, старейшие колхозники Везо, Бурвашвили, Заурбек Валиев, Наан Нурсаев и многие другие. Их созидательный труд, их дела служили и будут служить примером для молодежи.

В докладе подчеркивалась огромная роль принятого 34 года назад Устава в организационно-хозяйственном укреплении колхозов, говорилось и о том, почему возникла необходимость замены его новым Примерным Уставом. О большом политическом и хозяйственном значении этого важного документа свидетельствует то, что во главе комиссии по

делу, по моему мнению, более оперативно будут решать поставленные задачи по увеличению урожайности сельскохозяйственных культур.

Хочу высказать еще одно предложение к проекту Устава. В пункте 16 записано об обязанности правления и всех членов колхоза внедрять новую технику, достижения науки и передового опыта. Здесь необходимо добавить: правление колхоза обязано постоянно следить за достижениями передовых хозяйств, учить людей на их примере.

Проект Устава вселяет уверенность в новых больших успехах колхозного строя, вдохновляет нас на новые трудовые победы. За нашей бригадой закреплены 16 гектаров плодородного сада. Урожай отменный. Каждый гектар даст не менее 120 центнеров яблок — вдвое больше плана. Выполнено и обязательство по получению высокого урожая сахарной свеклы. Моя бригада перевыполнила задание по заготовке зерна. С каждого гектара мы намолотили 16 центнеров пшеницы.

Обсуждая проект Примерного Устава, мы невольно оглядываемся назад, вспоминаем прошлое, слагаемое председателя колхоза села Уланакхаре Ленинградского района С. И. ЧИТИВИЛИ. Читая, так называемые раньше наше село, считалось одним из самых бедных. Когда образовалось общественное хозяйство, здесь было 94 овец, 12 коров и 15 пар быков. То, что касалось пахотных земель, в горах они разбросаны небольшими участками. Собаки в нашем колхозе 13.000 овец, около 300 голов крупного рогатого скота. Годовой доход хозяйства превышает 375.000 рублей. Уланакхаре — богатое село, красивое дома, электричество, хорошие дороги, клуб, школа, медицинский пункт, всего не перечтешь. Изменился и характер труда. Ныне на пастбища посылаем людей, прошедших специальную подготовку.

Ускорим подъем колхозного производства

Один за другим поднимаются на трибуну делегаты конференции. Они высказывают свои мысли, направленные на дальнейшее развитие экономики колхозов, на то, чтобы дать Родине больше продуктов питания, сделать ее еще могущественней.

Проект нового Устава, говорит бригадир колхоза села Джениси Цхинвалского района Герой Социалистического Труда Г. В. САКАЕВ, придает важное значение дальнейшему совершенствованию управления производством, интенсификации и этой работе широких масс колхозников. В проекте говорится, в частности, что на бригадном собрании может быть избран Совет бригады. Это очень хорошее дело. Именно в бригаде разрабатываются планы, совершенствуется организация труда, решается судьба урожая. Совет под держит бригадистов, помогает преодолеть недостатки, выйти из затруднений. Я лично предлагаю внести в проект Устава пункт о том, чтобы в состав Совета бригады вошли агроном и инженер-механик. Надо записать и то, чтобы Совету предоставлялась большая самостоятельность в решении вопросов организации труда, соревнования, поощрения и наказания звсания. Такие Совет

Основа богатства — ударный труд

Третий Всесоюзный съезд колхозников, который состоится в ноябре нынешнего года, примет новый Примерный Устав колхоза. Он станет документом большой политической важности, будет способствовать дальнейшему организационно-хозяйственному укреплению колхозов, резкому подъему сельскохозяйственного производства. Эта мысль красной нитью проходила в выступлениях делегатов конференции — председателя Ленинградского райисполкома Т. И. ДУРГИШВИЛИ, ветерана колхозного движения, пенсионера З. К. ВАЛЕНА, первого секретаря Джавского района партии В. М. ХАНКАЕВА, бригадир колхоза села Нули Знаурского района Ю. Х. ДЖАГОЕВА, начальника производственного управления сельского хозяйства Цхинвалского района С. Н. ДАВЕШВИЛЕ, старшего научного сотрудника Юго-Осетинского научно-исследовательского института Аналемеи наук Грузинской ССР О. Г. ПАРАСТАЕВОЙ и других.

Колхозный строй, сказал делегат от артели села Цинагари Ленинградского района Н. Р. ГУССОВ, дал крестьянам огромные блага. В прошлом мы жили впроголодь, в покосившихся хибарках. Сейчас у нас полный достаток. У меня пятеро детей. Старшие — Сулико и Раиса получили высшее образование. Венера и Джемал учатся в художественном училище, а младшая Валентина — ученица 8-го класса. У нас двухэтажный дом. На заботы партии и правительства о нас, труженниках села, отвечаем самоотверженным трудом, высокими урожаями, выполнением всех обязательств по продаже государству сельскохозяйственной продукции. На днях на закрепленном за мною участке плантации начнется копка сахарной свеклы. По самым скромным подсчетам получу в переводе на гектар 900 центнеров сладких корней.

Работать высокопроизводительно могут и должны все трудоспособные колхозники. Однако так поступать не все. А ведь богатство колхоза, его процветание зависят от трудовой активности

На конференции с речью выступил тепло встреченный ее участниками тов. В. П. Мжаванадзе.

Делегаты единодушно одобрили проект Примерного Устава колхоза.

На конференции избраны 17 делегатов на республиканский съезд колхозников Грузии. (ГрузТАГ).

На конференции с речью выступил тепло встреченный ее участниками тов. В. П. Мжаванадзе.

Делегаты единодушно одобрили проект Примерного Устава колхоза.

На конференции избраны 17 делегатов на республиканский съезд колхозников Грузии. (ГрузТАГ).



На снимке: в зале заседания конференции. Фото И. Давташвили. (Фотокроника ГрузТАГ).

СО ВЗРОК КОНТИНЕНТОВ

- СОБЫТИЯ
- КОММЕНТАРИИ
- ФАКТЫ

ОТЪЕЗД НА РОДИНУ

БЕРЛИН, 9 октября. (ТАСС). Вчера вечером на Родину отбыла советская партийно-правительственная делегация во главе с Генеральным секретарем ЦК КПСС Л. И. Брежневым, принимавшая участие в праздновании 20-летия Германской Демократической Республики.

Советскую делегацию провожали Первый секретарь ЦК СЕПГ, Председатель Государственного совета ГДР Вальтер Ульбрихт, член Политбюро ЦК СЕПГ, Председатель Совета Министров ГДР Вилли Штоф, члены и кандидаты в члены Политбюро ЦК СЕПГ и другие руководящие деятели республики.

Посещение телевизионной башни в Берлине

БЕРЛИН, 8 октября. (ТАСС). Сегодня члены советской партийно-правительственной делегации — член ЦК КПСС, первый заместитель министра обороны СССР, Маршал Советского Союза И. И. Яковлевский, член ЦК КПСС, председатель член ЦК КПСС, председатель Совета Министров Белорусской ССР Т. Я. Киселев, член ЦК КПСС, второй секретарь ЦК КПСС, украинка И. К. Лутак, первый секретарь ЦК ВЛКСМ

КЛУБ ДРУЗЕЙ СССР

ПРАГА, 9 октября. (ТАСС). Проведено в жизни в профсоюзных организациях политики коммунистической партии по укреплению дружеских связей с Советским Союзом и другим социалистическим странами было посвящено общее собрание членов «Клуба друзей СССР» при центральных органах чехословацких профсоюзов. Как сообщает пражская газета «Права», члены клуба приняли на своем собрании резолюцию, в которой решительно поддержали решения сентябрьского пленума ЦК КПЧ. Члены клуба выразили готовность активно участвовать в последовательном осуществлении решений пленума, в особенности в вопросах укрепления дружбы с Советским Союзом, борьбы против антисоветизма.

Общее собрание профсоюзного «Клуба друзей СССР» выступило также за очищение профсоюзного аппарата от людей, дискредитировавших себя действиями против принципа пролетарского интернационализма и дружбы с Советским Союзом.

Е. М. Тяжельников, кандидат в члены ЦК КПСС, секретарь МКК КПСС Р. Ф. Демченко, член ЦК КПСС, член ЦК ССР в ГДР П. А. Абрасимов посетили телевизионную башню в Берлине.

Членов советской делегации сопровождал член Политбюро ЦК СЕПГ, первый секретарь Берлинского окружного Партия Фермер.

НА ГЕНЕРАЛЬНОЙ АССАМБЛЕЕ ООН

НЬЮ-ЙОРК, 9 октября. (ТАСС). На вчерашнем утреннем заседании Генеральной Ассамблеи ООН в общеполитической дискуссии выступил министр иностранных дел Белорусской ССР А. Е. Гуринович.

Белорусская ССР, как и другие социалистические страны, сказал он, считает решение о выделении оружия в самостоятельный пункт повестки дня, отменяя таким образом повестку некоторых западных стран в Генеральной ассамблее ООН внесенный ряд вопросов, отвечающих интересам народов.

А. Е. Гуринович указал, что дипломатия западных стран влет на все это словесное ухрирение, чтобы отвлекать внимание мирового общественного мнения от преступных действий империализма.

Касаясь вопроса разоружения, представитель Белорусской ССР подчеркнул, что настал час для перехода от поддержки на словах идеи разоружения к практическим действиям.

Генеральная Ассамблея, заявил далее А. Е. Гуринович, поступила разумно, приняв решение о выделении вопроса о химическом и бактериологическом оружии в самостоятельный пункт повестки дня, отменяя таким образом повестку некоторых западных стран в Генеральной ассамблее ООН внесенный ряд вопросов, отвечающих интересам народов.

А. Е. Гуринович указал, что реальная путь в обеспечении прочного мира в Европе заключается в создании системы коллективной безопасности. Обращение государства — участник Варшавского Договора ко всем европейским

ДОКЛАД ОДОБРЕН

НЬЮ-ЙОРК, 9 октября. (ТАСС). Специальный комитет ООН по политике аппарата правительства ЮАР одобрил доклад для представления Генеральной Ассамблеи и Совету Безопасности, в котором указывается на серьезную обстановку, сложившуюся в южной части Африки в результате расистской политики южноафриканского правительства.

Комитет призвал ООН оказать всестороннюю помощь угнетенным народам южной части Африки в их борьбе за освобождение от расистского и колониального господства. Он также призвал к осуществлению полного эмбарго на поставки оружия ЮАР и прекращению всякой финансовой и технической помощи, оказываемой сейчас ЮАР некоторыми западными державами.

ЗАСЕДАНИЕ ПРАВИТЕЛЬСТВА ЧССР

ПРАГА, 9 октября. (ТАСС). В Праге под председательством О. Черника состоялось заседание правительства ЧССР.

Как сообщает агентство ЧТК, правительство приняло постановление о политико-организационных мерах по претворению в жизнь резолюции сентябрьского пленума ЦК КПЧ и обращения о развертывании трудовой инициативы в честь 25-й годовщины освобождения Чехословакия Советской Армией. Правительство высоко оценило инициативу гор-

ПРОТЕСТ МИД ГДР

БЕРЛИН, 9 октября. (ТАСС). Решительный протест заявил представитель министерства иностранных дел ГДР в связи с намерением западногерманской ревизионистской организации «землячество немцев из Силезии» провести с 10 по 12 октября этого года в Западной Берлине так называемую «федеральную конференцию делегатов» с участием представителей западногерманской неофашистской партии НДП.

В БОРЬБЕ ЗА СВОИ ПРАВА

КАРАКАС. Уничтожения заработной платы, гарантии занятости и удовлетворения других требований доблестные трудящиеся государственной предпринимательской Венесуэлы. Новые условия заключены в коллективном соглашении, подписанном правительством и Конфедерацией трудящихся Венесуэлы, которая объединяет более 140 тысяч человек.

Все 3 месяца, в течение которых шла верховная борьба между правительством и конфедерацией рабочие государственной предпринимательской Венесуэлы приняли упорную борьбу, отстаивая единство и независимость их выступления, власти были вынуждены пойти на уступки. (ТАСС).

НА СЧАСТЛИВЫХ ДОРОГАХ

ОЧЕРК

О СЧАСТЬЕ мечтает каждый. Но как быть счастливым? Один говорит: право на счастье надо завоевать. Красиво сказано, но, пожалуй, не совсем точно. Рассуждая так, можно оправдать и хапугу, и мещанина. Ведь они тоже рвут и мечут за свое.

Очень это емкое слово — счастье. Ни язык музыки, ни гамма красок, ни вдохновенные строки поэта не в силах полностью передать состояние человека, обуреваемого счастьем.

Счастье человека надо понять, угадать и в светящихся искорках его глаз, и в улыбке, и в нечаянно оброненном слове, иногда даже в задумчивом молчании.

Николай Георгиевич Гоголашвили молчал. Не хотелось ему мешать еще раз мысленно пройтись по жизненным тропам. Да и у меня, признаюсь, в эту минуту не было желания о чем-либо говорить: я был очарован увиденным. Енисей, как исполненное зеркало, отражал вечернее зарево огня Дивногорского. И голые скалы у берегов, днем мрачные и угрюмые, вечером были словно отлиты из чистого золота.

Чего только не придумает жизнь! Иной раз такое, что и во сне не приснится. Разве мог он, Гоголашвили, пофер из отдаленного грузинского селения Анага, предположить, что доведется ему строить самую большую на планете Красноярскую ГЭС?

Четырнадцать лет назад Николай Георгиевич приехал в Сибирь с того, где нет

ни тайги, ни таких могучих рек. Был он в числе первопроходцев, что шли с окраинной Красноярской улицы вслед за машиной, на борту которой кем-то насех был написан мелом лозунг: «Дамы дороги Дивногорскую!»

Добрался, наконец, и до района будущей стройки. Гоголашвили смотрел на высокие прибрежные горы, покрытые вековым лесом, на могучие отвесные скалы и думал тревожно: неужели этой реке, этой силе можно поставить преграду?

И вот теперь мы стоим с ним на гребне громады-плотины. Ее бетонное тело длиной больше километра наведено легко поперек великой реки.

Внизу кипит стройка. Хорошо знакома ему, Гоголашвили, бывшему водителю самосвала, а ныне директору базы материально-технического снабжения. Знакома и всегда новая картина. Бьетса Енисей, вырываясь из донных отверстий, в его брызгах переливается радуга. А под нами река вливается в огромные трубы, падают на лопасти турбин. Станция работает, станция дает ток. Нынешним летом пущена уже седьмая турбина. Это более пяти Днепроезов. Всего в этом году таких турбин будет девять. Пройдет год, и мощнейшая в мире Красноярская ГЭС достигнет проектной выработки — 20—22 миллиарда киловатт-часов. А еще через год все затраты на строительство окупятся полностью.

Когда занимаешься большим делом, время летит,

как птица, — замечает Николай Георгиевич. — Быстро, четырнадцать лет пролетели. Четырнадцать лет — подумаешь только! Это лучшие годы в моей жизни, хотя приехал я сюда не безумным юнком — семейным человеком, за сорок перевалило. Разве могут сравниться неудобства, лишения с правом сказать: мы были первыми! Не вообще первыми (первым можно быть и за столом), а первыми там, где трудно, там, где больше всего ты нужен людям, Родине. Ведь это счастье — сознавать, что ты не зря живешь.

Гоголашвили снова замолчал, затем раздумчиво добавил:

— Но еще раньше нас, строителей, сюда приходил Владимир Ильич Ленин. Слышали, наверное, об этом? Как не слышать, если ты побывал в Красноярске, Дивногорске!

Было это с 30 апреля на 1 мая 1897 года. Пароход «Святой Николай», на котором Ленин добирался в шешенскую ссылку, остановился у пристани монашеского скита, там, где сейчас город Дивногорск. От Красноярска не прошло и сорока верст, а дрова на борту суденышка уже были на исходе, и по обычаю того времени, команда и пассажиры парохода, открывавшего навигацию, непременно служили в скиту молебен о благополучии плавающих на водах. А на навигацию 1897 года на Енисее как раз и открывал «Святой Николай». По узкой тропинке на обрывистый берег со-

шли и ссыльпоселенцы Владимир Ильич Ульянов, Глеб Максимилианович Крижжановский, Василий Васильевич Старков. На берегу реки у дикой тайги разожгли они костер. Через десятилетия искры того костра вспыхнули огнями Красноярской ГЭС.

Как знать, может, и вспомнил Ильич ночь на Енисее, когда почти четверть века спустя просматривал в своем кремлевском кабинете план ГОЭЛРО, разработанный под руководством Г. М. Крижжановского. Не случайно же Ленин, вдохновитель электрификации России, внес существенную поправку в перспективную часть плана. Там были такие слова: «В Сибири принимаются во внимание только западная ее часть...» В. И. Ленин после слов «в Сибири» добавил слово «южная». Значит, он видел перед собой Енисей, Сибирь, когда стоял у истоков полководца электроэнергетики.

Нетрудно понять завидное счастье отца и двух сыновей Гоголашвили, делающих материальной знаменитую Ленинскую формулу: «Коммунизм — это есть Советская власть плюс электрификация всей страны». Они вместе с многотысячным коллективом дивногорцев своими руками выписывают железом, бетоном на земле и на воде этот лозунг.

Старший сын Николая Георгиевича — Гамлет после солдатской службы в Брестском гарнизоне тоже пошел на стройку Красноярской ГЭС. Бывший артиллерист стал возводить плоти-

ну — был рядовым рабочим, мастером, прорабом, а когда закончил заочно Новосибирский институт, стал старшим прорабом на головном сооружении. В Дивногорске вступил в партию. Здесь и личное счастье нашел, женившись на сибирячке.

Младший сын — Шалва, сначала слесарил, когда приехал в Дивногорск. Сейчас работает строительным мастером на участке, где воздвигается 9-этажные жилые дома. Студент второго курса заочного отделения Красноярского института. Любит книги, любит искусство и сам с удовольствием читает стихи со сцены Дворца культуры. Хороший товарищ, никогда не оставит человека в беде.

Есть в этой семье и студентка пятого курса Красноярского медицинского института — дочь Гоголашвили, Наталья. Выросшая в рабочей семье, она с малых лет привыкла к труду.

Не сидит дома и хозяйка — Марин Осиповна. Она известна в городе как одна из лучших анушерок и человек большой доброй души. В этой семье, конечно, чувствуется недостаток и высокие заработки, и хорошая квартира, и своя «Волга», и модная одежда, и обильный стол, который заботами Марин Осиповны украшается даже в Сибири свежей зеленью — цимати, киндрой со своего огорода. Это напоминает ей на берегах Енисея о родной Грузии, о Сигнахи.

Достаток в доме, несомненно, составной компонент счастья. Но настоящее счастье многолико. Говорят же о простом счастье. Видимо, подразумеваются еще и сложное человеческое счастье. Не равнозначны ли тут простое и сложное? Мера счастья таится в самом человеке, в характере и в направленности его устремлений, его понятий о жизненных ценностях.

Есть в семье Гоголашвили и потребности духовные. Не будем называть лишь то, что сразу бросается в глаза, — тягу к литературе, искусству,

вообще к знаниям. В социологии известен такой термин — социальный престиж индивидуума или проще — общественное положение человека. Им определяется влияние человека на общество или окружающих, а в ответ — уважение к этому человеку.

Стремление повысить свой социальный престиж стало духовной потребностью в семье Гоголашвили. Общественная значимость, полезность — вот те внутренние движущие пружины, действующие у этих людей в труде, в жизни.

Они, эти пружины, напла, скажем, выражены в том, как старший из детей Гоголашвили участвовал недавно в подготовке партийного собрания в управлении основных сооружений. Повесть была необычной: «Делая жизнь с товарищем Лениным».

И в том, что разговор на этом собрании получился взволнованным, а главное — пристыженным и полезным, — в этом известная заслуга и коммуниста Гоголашвили.

Сам же он считает, что такую тему нельзя говорить холодно, по бумажке. Тем более, что гидростроители понимают — с них спрос особый: в честь рождения Ильича пущит ГЭС на 17-ую Илью мощища. Но успех ГЭС — труд коллективный, а для них было важно прежде всего в этом труде роль каждого коммуниста, строителя, увидеть, как он понимает и знает Ленина — вождя и человека.

Мне хочется закончить рассказ о семье Гоголашвили словами, в которых коротко сформулирован действующий в этой семье принцип: нельзя быть счастливыми только для себя, только в себе.

Что и говорить, — хороший принцип. Без него нет настоящего человека. Советского человека. И нет настоящего счастья.

Г. БУДАШЕВСКИЙ.
[Спец. корр. «Зари Востока»].
Красноярск — Дивногорск — Тбилиси.



На снимке: строители самой большой на планете Красноярской ГЭС — Н. Гоголашвили и его младший сын Шалва — у главного сооружения. Фото Г. Швецова.



ЦАЛЕДЖИХСКОГО РАЙОНА

ДЕЯТЕЛЬНАЯ ПОДГОТОВКА

В колхозах и совхозах, на предприятиях и в учреждениях района устраиваются лекции о жизни и деятельности В. И. Ленина, теоретические конференции. Недавно состоялась Ленинская конференция на тему: «В. И. Ленин — создатель Коммунистической партии и вождь трудящихся всего мира», «В. И. Ленин и разрыв национальной проблемы в Советском Союзе». С докладами выступил первый секретарь Цаледжихского райкома партии В. Кварцхелия и заместитель председателя исполкома райсовета В. Микала.

С каждым годом улучшается облик села Обуджи. За последние два года здесь построены двухэтажное здание средней школы, магазин, детский сад, хлебопекарня, колхозная баня. На днях дано в эксплуатацию двухэтажное помещение колхозной конторы.

Сейчас в селе строятся восьмилетняя школа и продовольственный магазин.

В ГОСТИЯ — АРТИСТЫ

На днях здесь побывала группа артистов Тбилисского театра музыкальной комедии имени В. Абашидзе. На сцене районного Дома культуры была показана пьеса «Начала умерли, потом появились». Артисты театра выступили с этим спектаклем также в селах Сачино, Лпа, Пахулиани, Медани и др.

БОЛЬНИЦА В ДЖВАРИ

В поселке Джвари на участке строительства Ингульской ГЭС открыта больница на 50 коек. Здесь имеются родильное, гинекологическое, педиатрическое, терапевтическое и хирургическое отделения, кабинет скорой помощи.

ШКОЛАМ — НОВЫЕ ЗДАНИЯ

В селах Чквалери и Медани построены двухэтажные здания средней и восьмилетней школ. Здесь имеются кабинеты химии, физики, биологии и географии.

Зам. редактора З. БЕРИДЗЕ.

КНИГУ — В МАССЫ

В управлении «Сакпатин» состоялось совещание работников книжной торговли республики, в котором приняла участие представительница Комитета по печати Советской Грузии Министр Грузии И. Кварацелия, редактор газеты, журналов и газет «Зари Востока» обратилась к управлению «Сакпатин» Р. Ароншидзе с просьбой рассказать об итогах совещания.

— Нынешний год, — сказал Р. Ароншидзе, — знаменителен всенародной подготовкой к 100-летию со дня рождения В. И. Ленина. Перед нами сейчас стоят большие и ответственные задачи.

Как известно, «Сакпатин» является самой крупной книготорговой организацией Грузии. Она включает семь зональных объединений в Тбилиси и четыре отделения в Аджарии, Абхазии, Юго-Осетии и Кутаиси и 15 районных центров. За лучшие показатели

книжной торговли в республике. Выступавшие затронули широкий круг вопросов: о необходимости капитального ремонта ряда книжных магазинов и складов, улучшении работы транспорта в районах, повышении ответственности работников книжной торговли за материальную сохранность книг, увеличении тиража отдельных изданий и т. д. Первоочередным является вопрос о своевременном выкупе издателиями изобразительного материала, отражающего жизнь и деятельность В. И. Ленина.

На совещании было отмечено успешное проведение месячника политической книги, состоявшегося в связи с подготовкой к Ленинским дням.

РЕЛИКВИИ БОЕВОЙ СЛАВЫ

Интересные материалы и документы собраны в Военно-историческом музее артиллерии, инженерных войск и войск связи, находящемся в Ленинграде. Это один из старейших и крупнейших военных музеев мира.

Дважды в Тбилиси и в различных частях Закавказского военного округа демонстрировались передвижные выставки музеев на темы: «История развития ракетного оружия», «Боевые награды русской и Советской армии».

В настоящее время в гарнизонах военного округа развернута передвижная выставка «Реликвии боевой славы». На ней представлены боевые знамена, оружие, фронтовые газеты и боевые листки, различные документы, боевые награды и другие экспонаты.

В ближайшие дни экспозиция откроется в Тбилиском окружном Доме офицеров. Научные сотрудники Военно-исторического музея выступят с лекциями и докладами, проведут экскурсии, групповые и индивидуальные консультации. В частях Тбилисского гарнизона, на ряде предприятий и в вузах состоится тематическое вечера. (ГрузТАГ).

Кубок снова остался у футболистов тбилисской команды «Синатле».



На территории нашей республики построены и эксплуатируются несколько газораздаточных станций Главгаза Грузинской ССР с общим объемом хранения сжиженного газа 3.500 кубометров. Ежемесячно в баллоны разливается 5 тысяч тонн сжиженного газа. Для выполнения этой программы на газораздаточных станциях внедряется механизация. Здесь устанавливаются конвейеры внутрицеховой транспортировки баллонов, карусельные наполнительные агрегаты, производство которых налажено в экспериментальных мастерских Главгаза Грузии.

ВСЕ-ТАКИ — СИНАТЛЕ

Три матча пришлось провести финалисту Кубка СССР по футболу среди команд коллективов физкультуры — тбилисскому «Синатле» и московской «Стреле». Все три закончились вничью. И лишь после этого судья Е. Хирмеу (Таллин) пришлось назначить по 20 одиннадцатиметровых штрафных ударов. Но и тут команды показали одинаковые результаты: в первой серии — по 5 из 5, во второй — по 2 из 5, в третьей — снова по 5 из 5. И лишь в четвертой серии тбилисцы сумели опередить москвичей, которые сделали один промах. Это и решило исход поединка.

Кубок снова остался у футболистов тбилисской команды «Синатле».

Новости спорта

И ГРЯНУЛ БОЙ...

В среду вечером в Гори, в помещении драматического театра имени Г. Эристави, состоялось торжественное открытие XXIX первенства СССР по шахматам среди женщин. Вечер вступительным словом открыл председатель Организационного комитета чемпионата, первый секретарь горкома партии тов. Ш. З. Беридзе.

После приветствий представителей местной общественности главный арбитр соревнований судья международной категории Т. Крюкова пригласила участниц к жеребьевке, результаты которой таковы:

- 1. Ольга Нацкова (Москва), 2. Майя Раннику (Таллин), 3. Любовь Кристоль (Ленинград), 4. Татьяна Затоловская (Баку), 5. Елена Рубцова (Москва), 6. Ольга Игнатова (Москва), 7. Нана Александрия (Тбилиси), 8. Валентина Борисенко (Ташкент), 9. Ольга Педью (Сочи), 10. Бенита Вилетре (Рига), 11. Марта Шуль (Львов), 12. Наталья Коноплева (Москва), 13. Любовь Шадура (Курск), 14. Тамара Головей (Минск), 15. Ольга Андреева (Харьков), 16. Тамара Хугашвили (Тбилиси), 17. Аида Муслимова (Алма-Ата), 18. Лидия Семенова (Жмелынский), 19. Валентина Козловская (Пятигорск), 20. Кира Зворыкина (Минск).

Без возобновления игры согласился на ничью в отложенной ранее партии Таль со Штейном.

В Милане состоялся первый финальный матч розыгрыша Межконтинентального кубка между итальянским клубом «Милан» и армянской командой «Эстудиантес». Со счетом 3:0 победили итальянцы. Ответный матч в Аргентине состоится 22 октября.

21-Й ТУР

На мужском шахматном чемпионате страны состоялся двадцать первый тур. Лишь один из лидеров — Полуэктаевский добился победы, использовав неточную игру А. Зайцева. В очной принципиальной партии Савин — Теллер победа досталась более опытного просессисту. Партии Жуков и Шней — Петров, Смирнов — Курейчик, Гилелис — Фурман, Либберов — Балашов закончились вничью.

Отложены партии Холмов — Тайманов, Аверкин — Штейн, Лутиков — Платонов, Гурфельд — Васюков, И. Зайцев — Тукмаков.

Без возобновления игры согласился на ничью в отложенной ранее партии Таль со Штейном.

В НЕСКОЛЬКО СТРОК

Продолжаются игры заключительного тура чемпионата СССР по руконому мячу среди мужских команд. Очередной день принес следующие результаты: ЗМЕТИ (Запорожье) — Политтехника (Минск) — 23:20, «Кунцево» (Москва) — «Буревестник» (Краснодар) — 15:14, МАИ (Москва) — ЗАС (Запорожье) — 27:19, «Буревестник» (Тбилиси) — ЦСКА — 23:19.

Состоялся два матча на первенство страны по футболу. В Кутаиси местные торпедовцы со счетом 0:1 проиграли одесскому «Черноморцу». С таким же счетом, но в пользу хозяев поля, закончился матч в Минске, где против динамовцев играла луганская «Заря».

В Милане состоялся первый финальный матч розыгрыша Межконтинентального кубка между итальянским клубом «Милан» и армянской командой «Эстудиантес». Со счетом 3:0 победили итальянцы. Ответный матч в Аргентине состоится 22 октября.

Кеда строится

В центре села Земо-Кеда Цителкаройского района началось строительство Дома культуры и спортзала. Сооружение ведет передвижная колонна № 15 Министерства сельского строительства республики.

С каждым годом ширится размах строительных работ на селе. Важная сейчас задача — это приблизить условия жизни тружеников села к городским.

Проект Дома культуры и спортивного зала, автором и главным архитектором которого является Н. Шопиташвили, а главным конструктором — Р. Шопиташвили, разработан в проектном бюро Министерства коммунального хозяйства республики.

Дом культуры будет представлять собой современное здание из железобетонных конструкций и стекла. На первом этаже расположится зрительный зал на 600 мест с вращающейся сценой, а также краеведческий музей.

Часть второго этажа займут кружковые комнаты и лекционный зал на 120 мест. Все здание будет облицовано элкарским камнем.

Рядом с Домом культуры сооружается спортивный зал. Здесь спортсмены смогут состязаться по баскетболу, волейболу, борьбе, шахматам, настольному теннису. (ГрузТАГ).

отшел объявлений

КИНО

СЕГОДНЯ
В кинотеатрах: «Октябрь», «Искра» (в зини. театре) — «Последний угон»; «Амрали» (в зини. театре), в саду Филармонии, «Сакართველო» (Красный зал), «Спартак», «Колхида» (в зини. театре), в Доме культуры имени Плеханова (в зини. театре), в Доме культуры имени И. Чавчавадзе — «В 12 часов придет боец»; «Сакართვეло» (Зеленый зал), имени 28 комиссаров (второй зал) — «Сестра Керри»; «Искра» (в зини. театре), имени 26 комиссаров (в зини. театре), в Доме культуры имени Горького (в зини. театре) — «Красавица и ее брат»; «Газпашули», «Ватуки» — «Птица с неба»; имени 28 комиссаров (первый зал) — «Сова появляется днем»; «Накадули» — «Поэма в камне» (1-я и 2-я серии); «Танамгавари», «Колхида» (в зини. театре) —

ТЕАТРЫ

СЕГОДНЯ
Тбилисский государственный орден Ленина академический театр оперы и балета имени З. Палиашвили — «Лебединое озеро» (в 20 час., 3-й спектакль 27-го аб.); Тбилисский государственный орден Трудового Красного Знамени академический театр имени К. Марджанишвили — «Врач солдат Швейк» (в 20 час.); театр имени А. Грибоедова — «Звонок в пустую квартиру» (в 20 час., 1-й спектакль 5-го аб.); театр музыкального имени В. Абашидзе — «Девя-

тый вал» (в 20 час., зрительный зал с 1-го по 6-й ряд радиофицирован, спектакли переводятся на русский язык); русский ТЮЗ — «Р.В.С.» (в 10 час. и в 14 час.).

ТБИЛИССКИЙ ДВОРЕЦ СПОРТА

с 4 по 21 декабря
ГАСТРОЛИ
УКРАИНСКОГО ХУДОЖЕСТВЕННО-СПОРТИВНОГО АНСАМБЛЯ

«БАЛЕТ НА ЛЬДУ»

новая программа
«ВЕСЕННЯЯ СНАЗКА»
реву в 2-х отделениях
Художественный руководитель и постановщик — народный артист СССР Вахтанг ВРОНСКИЙ
Программу сопровождает эстрадный оркестр.
Принем вапнок — с 15 октября
Заявки на пригородных городов и районов обеспечиваются в первую очередь.
Начало в 20 часов. По воскресеньям — в 12 и 20 часов.
Стривки по телефону: 36-20-54, 36-23-04, 36-01-55.